
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/ 4600 

18. Wahlperiode 16-09-21 

Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Uli König (PIRATEN)       
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Ministerium für Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Techno-

logie 
 

Zustand der Landesstraße 281 zwischen Löwenstedt und B200    

 

1. Wann und in welchem Umfang fanden in den letzten 10 Jahren Verkehrszählun-

gen entlang der L 281 zwischen Löwenstedt und der B200 statt (Auflistung der 

Zählergebnisse nach Jahr, Streckenabschnitt und Fahrzeugkategorie)? 

 

Antwort: 

Die L 281 wurde im Rahmen der flächendeckenden Straßenverkehrszählung 

2015 (SVZ 2015) berücksichtigt. Die Ergebnisse sind der Anlage zu entnehmen. 

 

2. In welcher Straßenzustandskategorie wurde der Zustand der  L 281 zwischen 

Löwenstedt und der B200 unmittelbar vor dem Ausbau der B200 in 2010/2011 

eingeteilt? 

 

Antwort: 

Gemäß Zustandserfassung 2009 / 2010 war bei der L 281 zwischen Löwenstedt 

und B 200 überwiegend der Warnwert (Zustandsnote 3,5) überschritten. 

 

3. In welcher Straßenzustandskategorie wird der Zustand der  L 281 zwischen Lö-

wenstedt und B200 aktuell beurteilt? 
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Antwort:  

Gemäß letzter Zustandserfassung 2013 war bei der L 281 zwischen Löwenstedt 

und B 200 der Schwellenwert (Zustandsnote 4,5) überschritten. 

 

4. Durch welche Umstände ist es zwischen 2010/11 bis heute zu dieser Entwicklung 

des Straßenzustandes auf der L 281 zwischen Löwenstedt und B200 gekom-

men? 

 

Antwort: 

Die Zustandsentwicklung von 2009 und 2013 entspricht der durchschnittlichen 

Zustandsverschlechterung einer Straße mit Überschreitung des Warnwertes in-

nerhalb 4 Jahren, die auch bei anderen Landesstraßen in der Region beobachtet 

werden kann. Wesentliche Einflussfaktoren sind dabei die Beanspruchung aus 

landwirtschaftlichen Schwerverkehr sowie Witterungseinflüsse (Frost- / Tauwech-

sel). Einflüsse aus Umleitungsverkehren der B 200 sind wahrscheinlich, können 

aber aufgrund der allgemeinen Zustandsentwicklung nicht nachgewiesen werden. 

 

5. Mit welchen ungefähren Kosten wäre bei einer Sanierung der  L 281 zwischen 

Löwenstedt und B200 zu rechnen? 

 

Antwort: 

Auf Grund des Verlaufes der Straße in einem Bereich mit wenig tragfähigem Un-

tergrund sind die Kosten nur schwer abzuschätzen. In Abhängigkeit des erforder-

lichen Umfangs für Untergrundverbesserungen werden die Baukosten einer fach-

gerechten Sanierung dieses Streckenabschnittes mindestens 7 bis 12 Mio. € be-

tragen.  

 

6. Wann ist aus heutiger Sicht eine Sanierung der  L 281 zwischen Löwenstedt und 

der B200 unter Annahme eines gleichbleibenden Haushaltsansatzes für die Sa-

nierung von Landesstraßen realistisch möglich? 

 

Antwort: 

Eine Sanierung der L 281 ist aufgrund des schlechten Zustands sicherlich erfor-

derlich, aber die L 281 erfüllt gemäß den Festlegungen im Landesstraßenzu-

standsbericht  2014 weder das Kriterium „Verkehrsbelastung“ (nur ca. 589 bis 

1.608 Kfz/Tag gemäß SVZ 2005 bzw. 518 bis 1.538 Kfz/Tag gemäß SVZ 2015) 

und somit weit unterdurchschnittlich) noch hat sie eine „Netzfunktion“. Vor dem 

Hintergrund der zwingend notwendigen Prioritätensetzungen zum Erhalt des 
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Landesstraßennetzes ist daher eine Sanierung der L 281 zwischen Löwenstedt 

und Haselund in absehbarer Zeit nicht darstellbar. 

 

7. Wie hoch sind die zu erwartenden Schäden an Fahrzeugen in Summe aufgrund 

des schlechten Straßenzustandes, von heute bis zur geplanten Sanierung. Falls 

keine Sanierung geplant, bitte eine Zeitspanne von 10 Jahren zugrunde legen. 

 

8. Ist aufgrund des Straßenzustands eine Beeinträchtigung der Verkehrssicherheit 

in diesem Abschnitt gegeben? 

 

Die Fragen 7 und 8 werden wegen des Sachzusammenhangs zusammen beant-

wortet: 

Statistische Daten zur Schadenswahrscheinlichkeit und Schadenshöhe zu-

standsbedingter Fahrzeugschäden liegen nicht vor.  

Die Gewährleistung der Verkehrssicherheit im Zuge der L 281 zwischen Lö-

wenstedt und Haselund (B 200) erfolgt durch die bereits vorhandene verkehrs-

rechtliche Beschilderung mit dem Gefahrzeichen (VZ 101) und dem Zusatzzei-

chen Straßenschäden (ZZ 1006-34). Gemäß Straßenverkehrsordnung (StVO) 

mahnen Gefahrzeichen zu erhöhter Aufmerksamkeit und insbesondere zur Ver-

ringerung der Geschwindigkeit im Hinblick auf die angekündigte Gefahrensituati-

on. Unter Beachtung der Beschilderung und der StVO, gemäß der die Geschwin-

digkeit insbesondere an die Straßen-, Verkehrs-, Sicht- und Wetterverhältnisse 

sowie die persönlichen Fähigkeiten und die Eigenschaften von Fahrzeug und La-

dung anzupassen ist, sind keine Schäden an Fahrzeugen zu erwarten. 
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